

# 智慧农业环境下的农产品供应链金融风险评估模型研究

褚馨筠 郑文涛 张世奇

1 天津工业大学，天津，300387；

2 湖北大学，湖北省武汉市，430062；

3 湖北工业大学工程技术学院，湖北省武汉市，430070；

**摘要：**智慧农业环境下，农产品供应链金融风险评估面临诸多挑战，主要体现在信息不对称、数据缺乏、风险识别不精准等方面。通过引入大数据、物联网和人工智能技术，可以实现对供应链各环节的实时监控和动态评估，从而提高风险预测的准确性和时效性。智能化风险评估模型的构建与应用，能够有效解决传统评估模型中的不足，为农业金融服务提供更加精准的支持。金融服务与供应链管理的协同作用也进一步增强了农业供应链的稳定性。未来，随着技术的持续发展，智能化评估模型将在全球农业供应链金融中发挥更大作用，促进农业金融的可持续发展。

**关键词：**智慧农业；供应链金融；风险评估；大数据；物联网

**DOI：**10.69979/3041-0673.24.12.014

## 引言

随着智慧农业的快速发展，农产品供应链金融在推动农业现代化的同时，面临着复杂的风险管理挑战。传统的风险评估方法难以适应农业供应链中的动态变化和多元化风险，尤其在数据采集与整合、信息传递不畅等方面存在明显不足。基于大数据、物联网及人工智能技术的智能化风险评估模型，能够弥补这些短板，为农业供应链金融提供更加精准、实时的风险识别与预测支持。这种创新的评估方式为农业金融提供了科学依据，促进了农业供应链的稳定与可持续发展。

## 1 智慧农业背景下农产品供应链金融的风险特征分析

农业生产的周期性和不确定性使得供应链金融风险具有较强的季节性波动性。由于天气、气候变化等自然因素的影响，农业生产常常存在较大的不确定性，这不仅导致农产品产量的波动，也直接影响金融机构对农产品供应链各环节的资金流动性预测。与此同时，农产品的高度依赖季节性和地域性，也使得农业供应链的运作面临着一定的地域性风险，如不同地区的政策差异、土地资源的使用变化等，均可能对供应链的稳定性产生影响。农产品供应链中的信息不对称问题是金融风险的一大源头。传统的农业供应链中，生产、加工、运输和销售等环节信息传递不畅，农产品的质量、数量和交货期等关键数据无法实时、准确地共享。这种信息的不对

称导致了金融机构对农产品生产与流通环节的信用评估存在较大难度，难以全面了解每个环节的真实状况和潜在风险，进而影响供应链金融决策的准确性和安全性。

尤其在一些中小型农业企业中，信息透明度不足，导致农产品供应链的融资环境不稳定，金融风险难以预测。农产品供应链中的资金流动性问题是金融风险的重要来源。由于农业生产与销售周期较长，回款周期滞后，导致现金流压力大，尤其是在产业链的下游，农民和农业企业融资需求迫切，但金融机构放贷较为审慎，难以满足其需求，进一步加剧了资金短缺和金融风险。

与此同时，金融产品的多样化和创新带来了风险评估标准的变化，这种转型的不确定性使得金融风险更为复杂。政策风险和法律风险也是不可忽视的风险因素，农业政策变化、政府补贴波动和贸易政策的不稳定都可能影响供应链金融的稳定性。在某些地区，由于农产品特殊性及其对经济的影响，相关政策执行不力或法规不完善，可能导致供应链金融运作中的支持失效或法律约束松散，从而增加金融风险。为应对这些多维度、复杂的风险，必须依托现代信息技术，构建更加精细和动态的风险评估体系，确保农业供应链金融的安全与可持续发展。

## 2 当前农业供应链金融风险评估模型的不足

当前农业供应链金融风险评估模型在实际应用中暴露出了一些显著的不足，主要体现在数据采集、风险识别和评估方法的局限性。虽然一些模型已尝试通过大

数据分析和机器学习技术来识别风险，但其依赖的数据质量和来源仍然是一个主要问题。在农业供应链中，数据的获取往往存在不完整、时效性差和不一致性的问题。农业生产的周期性和地域性特点，使得有关农产品的基本数据难以统一且实时更新，尤其是在偏远地区，数据采集的难度更大。这种数据缺失或者不准确的情况使得现有的风险评估模型无法全面、准确地捕捉到供应链中的各类潜在风险。许多现有模型仍然主要依赖传统的定量分析方法，缺乏对非结构化数据的有效利用。

在农产品供应链中，市场变化、政策变动、消费者行为等因素经常产生影响，这些因素往往难以量化且具有很大的不确定性。现有的评估模型通常无法有效整合这些软性因素与硬性数据进行综合分析，使得风险评估结果难以准确反映整个供应链的真实风险水平。尤其是在金融机构对农产品供应链的信用评估中，缺少对这些隐性风险的有效识别与量化，导致金融决策时存在较大的盲点。再者，现有风险评估模型普遍忽视了农业供应链的动态变化特征。农业生产和市场环境变化较为迅速，而许多模型仅依赖于静态的历史数据进行风险评估，这使得其对于实时变化的响应能力较差。

在快速变化的市场环境下，基于过去数据进行的评估往往无法预测新出现的风险点或及时发现潜在的风险因素。例如，新的农业技术应用、突发的自然灾害、政策调整等突发事件，可能对供应链的稳定性造成重大影响，但现有模型的预测能力无法及时捕捉到这些突发因素的风险。现有风险评估模型通常缺乏对供应链各个环节的系统性考量。农业供应链涉及从种植、收购、加工、运输到销售的多个环节，每个环节的风险都有其独特性。现有的模型往往侧重于某些环节（如金融风险、信用风险等）的评估，却忽视了供应链中各环节之间的复杂关系和相互影响。

### 3 基于大数据与物联网的风险评估模型构建

基于大数据与物联网的风险评估模型构建为农业供应链金融提供了全新的解决方案。这一模型的核心思想是通过高效的数据采集、处理与分析，提升对农产品供应链各环节风险的感知能力，进而为金融机构提供更加精准的风险评估。大数据技术可以整合农业生产、市场、物流等多个领域的海量信息，识别潜在风险并进行量化分析。通过实时采集和分析来自各环节的数据，包括天气预报、土壤质量、农产品价格波动、运输状况等，金融机构能够获得更加全面和及时的风险评估数据，从而有效减少信息不对称带来的不确定性。物联网技术在

农业供应链金融风险评估中的应用，主要体现在智能化的设备与传感器的普及。

通过将传感器安装在农业生产和运输环节，可以实时监测作物生长情况、环境变化、物流运输状况等。这些传感器能够提供实时的、精准的数据，帮助风险评估模型更加准确地预测自然灾害、病虫害等突发性风险事件的发生，以及运输过程中的各种问题。通过这种方式，农业供应链中的每一个环节都能被“可视化”，风险的发生和变化能够被及时捕捉，从而为金融决策提供动态依据。大数据与物联网的结合为风险评估提供了多维度的信息支持。大数据分析不仅能够通过历史数据挖掘潜在的风险模式，还能结合实时数据进行预测，评估供应链中每一环节的风险变化。而物联网技术则使得这些预测能够基于实时情况进行动态调整。

通过结合两者的优势，评估模型不仅能识别常见的风险，还能够及时应对突发情况和外部环境的变化。这种基于数据驱动的模型构建大大提高了风险评估的准确性与响应速度，尤其适应了农业产业中环境和市场变化较为频繁的特点。基于大数据与物联网的风险评估模型，还能够进行不同场景的模拟分析。通过对农业供应链各环节不同情境的模拟，可以预测不同风险因素对供应链整体运营的影响，帮助金融机构制定应对方案。

### 4 金融服务与供应链管理协同下的风险管理机制

金融服务与供应链管理的协同作用在农业供应链风险管理机制中起着至关重要的角色。农业供应链的独特性决定了金融服务不仅要提供资金支持，更需要与供应链各环节的运作紧密结合，以确保风险的有效识别、评估和管控。传统的金融服务与供应链管理常常是各自独立运作，导致风险管理存在断层，未能充分发挥协同效应。而在现代农业供应链中，金融服务与供应链管理的有机结合，可以通过实时数据共享和信息流通，加强各环节的协调，从而提升风险管理的综合能力。供应链金融服务在农业产业链中的核心任务是确保资金流畅与信用支持，降低资金短缺和信用风险。金融机构通过供应链各环节的数据整合与信用评估，为参与者提供相应的资金支持。

然而，仅有资金支持是不够的，供应链管理的高效运作同样是确保风险最小化的关键。通过构建跨部门、跨环节的信息共享平台，金融服务与供应链管理可以实现数据的实时更新与透明化，从而有效识别供应链中潜在的风险点。信息的共享不仅可以提高供应链各环节的

响应速度，还能够帮助金融机构及时调整资金策略，以应对市场波动、政策变化等突发事件。金融服务与供应链管理的协同还体现在风险分担与共担机制上。在农业供应链中，不同环节面临的风险各异，可能涉及自然灾害、市场价格波动、运输延误等多个方面。如果金融机构单纯依赖传统的信用评估模式，很难精准评估供应链中各环节的具体风险。建立基于共享风险的机制，可以有效优化风险分担。农业供应链中的风险管理可以通过多方协作机制来有效分担风险，特别是在面临外部风险时，农业企业、供应商、物流公司和金融机构等各方通过协议共同承担风险，减轻单一方的风险负担，从而增强整体供应链的抗风险能力。

随着大数据、物联网等技术的不断进步，金融服务与供应链管理的协同作用得到进一步深化。基于数据驱动的风险管理系统能够实时监控和预警供应链中的潜在风险，尤其是在市场波动或自然条件变化的情况下，数据系统能提前识别风险并为各方提供决策支持。供应链管理者可根据实时数据调整生产、采购、运输等环节的策略，金融机构则能够基于风险变化及时调整贷款条件、融资政策或利率，以确保资金链的稳定性。这种协同机制的运作，不仅提升了风险管理的效率和准确性，也有助于优化整个供应链的运营模式。

## 5 智能化风险评估模型的应用效果与未来发展

智能化风险评估模型在农业供应链金融中的应用，显著提升了风险管理的精度和时效性。通过引入人工智能、大数据分析和机器学习等技术，传统的风险评估模式得到了革命性的改进。智能化模型能够从大量的历史数据、实时监测数据以及外部因素中提取有价值的信息，从而更为全面、精准地识别潜在的风险。在农业供应链中，由于环境、市场和政策的不确定性，传统的风险评估往往存在滞后性和不准确性，而智能化风险评估模型则能实时分析动态变化的风险因素，提供更为灵活的应对策略。这种高效、实时的风险评估机制，使得金融机构能够更加科学地进行贷款审批、信用评估及风险定价，降低了金融服务的风险暴露。

智能化模型不仅提高了风险预测的准确性，还通过深度学习等技术提升了模型的自适应能力。随着模型不断与实际数据进行交互和反馈，它能够逐步优化自身的评估机制，发现传统模型无法捕捉的隐性风险。这一特性尤其在应对突发性和复杂性较强的农业风险时，显示

出了其独特优势。例如，极端天气、市场价格波动等因素的复杂交互作用，往往超出了传统风险评估的处理范围，而智能化模型能够基于大数据和高效的算法，从不同维度进行交叉分析，识别出潜在的多重风险因素。

展望未来，智能化风险评估模型将在农业供应链金融中发挥越来越重要的作用。随着数据采集手段的不断完善和技术的持续进步，模型的准确性、灵活性和应用范围将不断扩展。未来的智能化模型将更加注重跨领域数据的整合，能够跨越区域和行业界限，在全球化背景下全面分析农业供应链中的多重风险因素，为跨国农业金融合作提供更为精准的支持。通过深度学习和大数据分析，模型能够结合气候变化、市场波动、政策变动等复杂因素，提供更为精准的风险预测与管理建议。随着人工智能技术的发展，智能化模型将能够更好地处理复杂、多变的风险情景，并根据不同地区和不同类型的农业供应链特点，提供定制化的风险管理方案。

## 6 结语

智慧农业背景下，农产品供应链金融的风险评估面临诸多挑战，但随着大数据、物联网和人工智能技术的发展，风险管理的手段和模型正在逐步优化。智能化风险评估模型通过实时数据采集与分析、动态调整和多维度风险识别，显著提升了风险预测的准确性与应对能力。金融服务与供应链管理的深度协同为农业供应链金融提供了更加稳健的支持，减少了信息不对称与风险传递。未来，随着技术的持续进步，智能化评估模型将在全球农业供应链中发挥更加重要的作用，为农业金融的稳定性和可持续发展提供强有力的保障。

## 参考文献

- [1] 李晓强. 智慧农业背景下的供应链金融风险管理[J]. 农业经济研究, 2022, 38 (4) : 45-58
- [2] 王静远. 基于大数据的农产品供应链金融风险识别模型[J]. 金融研究, 2021, 49 (5) : 76-85
- [3] 张超然. 物联网技术在农业供应链金融风险控制中的应用研究[J]. 现代农业科技, 2023, 24 (1) : 120-128
- [4] 赵庆辉. 农产品供应链金融风险评估模型优化分析[J]. 经济管理, 2020, 42 (3) : 34-42
- [5] 黄瑞婷. 智能化风险评估在农产品供应链中的应用[J]. 农业技术经济, 2021, 31 (6) : 99-107